

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pasetas	
Trimestre: capital	4'00
Año: en la idem	15'00
Trimestre: fuera de la ca- pital	4'50
Año: fuera de la idem	16'00
Número suelto, 5 céntimos.	

Frecios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea
2.ª idem 25
3.ª idem 10
4.ª idem 5

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

LA SEÑORA DOÑA CATALINA AGÜEROS DE ALONSO HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Juan Bautista Alonso; sobrinas D.ª Micaela, Emilia y Casilda; hermanos políticos y demás parientes

Suplican á sus numerosos amigos la encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia de Santa María de Lamasón, el jueves, 16 del corriente, á las diez de la mañana; por lo que vivirán eternamente agradecidos.

Santander 13 de noviembre de 1899.

LA SEÑORA DOÑA REGINA TORRES OCEJO

FALLECIÓ EN VALLE DE RUESGA, MATIENZO, Á LA EDAD DE VENTICINCO AÑOS EL DÍA NUEVE DEL CORRIENTE, Á LAS DOCE DE LA NOCHE, DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo D. Isidoro Gómez, hijas, padres D. Ramón Torres y D.ª Yuca Ocejo, madre política D.ª Vicenta Peña, tíos, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos hagan la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 14 del corriente, á las diez de la mañana, en Matienzo; favor el que quedarán reconocidos.

Matienzo 13 de noviembre de 1899.

No se reparten esquelas

Esta es la verdadera situación del país gracias á la plaga liberal que le devora, le rebaja, le deshonra y amenaza precipitarle definitivamente en el abismo.

Album póstico

SONETO

Arde el palacio real: ya el fuego llega al retrete interior, donde reposa del monarca mejor la amada esposa, que al ver su riesgo, en lágrimas se anega.

Cuando el fuego voraz ya el pase niega de la reina á la cámara ruinosa, un hijo suyo entra la llama undosa olas de fuego intrépido navega.

Entra al retrete, y de su misma cama saca á su madre; y sale de la hoguera bebiendo ardor y respirando llama.

Y de un padre, de un rey que considera libre por él la prenda que más ama, ¿cuál será el galardón que el hijo espera?

FRANCISCO JAVIER LOZANO, S. J.

Ingléses y boers

(POR TELÉGRAFO)

Varias noticias

Madrid 12—245 t.

Cerca de Finisterre naufragó un barco inglés que conducía tropas al Transvaal. El día 2 capturaron los boers en Rodesia un convoy con toda su escolta. El miércoles continuaba el bombardeo en Ladysmith. Los boers se han apoderado de mucho ganado. Han entrado en Colesberg 4.000 boers

La Cruz Roja

Dicen de Nápoles que zarpó de aquel puerto el vapor *Cum* conduciendo una representación de la Cruz Roja alemana que marcha á Delagoa.

Avance por el Cabo

Todos los cablegramas particulares del Cabo dicen que reina gran excitación en todo aquel territorio por el continuo avance de las fuerzas boers.

Algunos corresponsales de periódicos ingleses dicen que no es cierto que los boers avanzan tan rápidamente como se dijo en un principio.

Sin embargo reconocen que los naturales del país simpatizan con los boers.

Al Transvaal

Comunican de Gijón que el comandante de artillería don Augusto Esteban que se halla en Trubia, irá á Madrid para recibir instrucciones del Gobierno, con objeto de marchar al Transvaal.

Mulas

Anuncian de Gibraltar que han llegado muchas mulas procedentes de España y que serán enviadas al Sur de Africa.

Durante el viaje se extraviaron 20 que más tarde fueron recuperadas por la guardia civil.

De Kimberley

Anuncian de Londres que en el War Office se ha recibido un cablegrama del general Buller dando cuenta de haberse recibido una comunicación fechada el día 6 del coronel Keredick, que manda las fuerzas que guarnecen á Kimberley, manifestando que la situación continuaba en el mismo estado y que la salud de las tropas era excelente.

Añade también que desde el día 4 no tiene noticia de las fuerzas que custodiaban el depósito de aguas, situado á la parte Sur de aquella plaza, suponiendo hayan sido apesados por los boers.

En favor de los boers

En Londres se recibió ayer un cablegrama de Durban que ha causado profunda sensación.

Dícese en él que los naturales de Amatonga y Zululand y otros Estados indígenas al Oeste del Transvaal están dispuestos á ayudar á los boers en contra de los ingleses.

En Rhodesia también se nota bastante movimiento.

DE BILBAO

12 de noviembre de 1899.

A Madrid

Hoy han marchado á Madrid las comisiones nombradas por la Diputación, el Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Círculo Minero, Junta de Obras del Puerto y navieros de Bilbao para gestionar lo que tanto interesa á la Junta de Obras en el impuesto sobre transportes.

Por la primera van los señores Carranza y Aznar (don Alberto), por el segundo el Alcalde señor Alonso de Celada y el señor Alonso Añel, por la tercera el señor Uzerre, por el cuarto los señores Chavarrri (don Víctor) y Olavarrieta, por la quinta

los señores Coste y Vildósola y Churruga y por el sexto los señores Aznar (don Eduardo) y Portillo.

Un cadáver

Ha aparecido el cadáver del fogonero del vapor inglés *Gwendoline*, que se ahogó ayer al retirarse embriagado á bordo.

Se llamaba Sienwy Leiva y tenía 45 años. Del cadáver se ha hecho cargo el Juzgado.

El descanso dominical

El comercio todo de Bilbao va á tomar la resolución de no abrir sus tiendas los domingos y días festivos.

Otro vapor

Un nuevo y hermoso vapor viene á aumentar la numerosa matrícula de Bilbao.

Los señores Hijos de Astúgarraga, de esta villa, aumentan su flota con la adquisición hecha en Inglaterra de otro vapor de 3.500 toneladas que llegará á Bilbao á mediados del próximo mes.

Se llamará *Tom*. Mide 299 pies ingleses de eslora y 42 de manga, con un calado máximo de 18 pies y 7 pulgadas con las 3.500 toneladas de carga. Tiene máquinas superiores de triple expansión y fué construido en West-Hartlepool el año 95.

Con los vapores *Bachy* y *Mamé* son tres los que de hermoso porte posee dicha casa.

CORRESPONSAL

Alcance postal

Noticias de la guerra

—El primer transporte inglés llegado al Cabo, el *Roselin Castle*, que conducía 84 oficiales y 1.004 hombres, ha recibido orden de desembarcar los refuerzos en Durban.

Con este motivo dice el *Daily Mail* que el general en jefe modifica su plan de campaña y se preocupa por socorrer á las tropas de White.

—Haciéndose cargo el periódico *Germania* de las últimas noticias del teatro de la guerra, cree que se acentúa el movimiento de retirada de los ingleses. En cuanto á la situación militar en Ladysmith la compara con la de los rusos en Plewaa, con la diferencia de que es mucho más grave y mucho más crítica.

—Júzguese como se quiera—dice—la estrategia del general White, es evidente que su situación es desesperada.

—Los prisioneros boers que han llegado á la Ciudad del Cabo á bordo de un buque de guerra inglés, han manifestado que el fusil Lee-Metford que usan los soldados ingleses es muy inferior al Mauser que han adoptado los boers.

Oreen que acabarán por ser vencidas las dos repúblicas, después de una guerra sangrienta; pero insisten en declarar que la guerra ha estallado por motivos puramente financieros, y que de ella son responsables los judíos y las grandes empresas comerciales.

—La invasión por los boers de la Zululandia no se ha limitado á Ingwavana, como se telegrafiaba días, sino que está plenamente confirmado que las tropas aliadas se han apoderado de dicho territorio, ayudados por los indígenas, que secundan á los boers como los libertadores que han de ayudarlos á secudir el yugo de Inglaterra.

—Es un hecho que las tribus que habitan las dilatadas regiones al Oeste del Transvaal se han declarado en favor de los boers, quien realmente son dueños de ambos territorios.

Todos los corresponsales del Natal lo declaran en sus telegramas.

—Tal pánico reina en toda la colonia del Natal, que pasan de 25.000 las personas refugiadas en Durban, prescidentes de Ladysmith, Pietermaritzburg y otras ciudades.

Varios edificios públicos han sido convertidos en asilos. Reina gran miseria en dicha colonia, no obstante los socorros que á diario distribuyen las autoridades.

—A pesar de que Lerothodi, jefe de las tribus de la Basutolandia, ha prometido que sus súbditos mantendrán la más estricta neutralidad, sábase, sin embargo, que más de 30.000 basutos, con fusiles modernos, están dispuestos á combatir en favor de los boers al primer aviso.

—Con motivo de celebrarse el jueves último en Londres la procesion anual del lord corregidor, seguida del banquete en que, por tradición muy antigua, contesta al brindis del alcalde el jefe del Gobierno, lord Salisbury, entre otras cosas referentes á la política exterior, que á excepción del Transvaal y del Estado libre de Orange, las relaciones de Inglaterra con las demás naciones no inspiran temor alguno.

Después de afirmar el primer ministro que cada vez es mayor la cordialidad existente entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña, reconoció que, con motivo de la campaña anglo-transvaalense, se nota cierta acerbidad en el lenguaje de parte de la prensa europea contra Inglaterra; pero que, á su juicio, los Gobiernos no participan de esa actitud hostil.

Hizo luego lord Salisbury la siguiente alusión á España:

—Después de su guerra, tenemos la más grande esperanza de que la antigua é interesante Monarquía española progresará en la vía de la civilización.

—En virtud de orden dictada por el ministerio de la Guerra inglés varios batallones de voluntarios han enviado al arsenal de Woolwich todas las reservas de municiones que poseían.

Esta disposición parece responder al temor que existe de que haya escasez de municiones para el transporte y aprovisionamiento de las tropas en campaña, porque la fabricación de cartuchos está interrumpida desde el más coles, á consecuencia de la ruptura del árbol de transmisión de la fábrica.

Se espera, sin embargo, que pronto podrán reanudarse los trabajos.

Asígnase que White carece de municiones de artillería en Ladysmith.

—Está prosiguiendo Inglaterra en el Transvaal como generalmente proceden los anglo-sajones en todas sus guerras de conquista.

La protesta de todo el mundo civilizado contra el miserable, traidor y criminal proceder del ejército inglés de asesinar á los heridos y prisioneros debe reflejarse, no como una manifestación platónica, sino en la forma de una enérgica intervención en la contienda del Africa del Sur.

Y si Europa se decide á impedir los crímenes que se cometen á la sombra del poder del vencedor, debe recordar á los Estados Unidos el tratado de París, por el que se comprometió solemnemente á libertar á los prisioneros españoles que se hallaban en poder de los tagalos y debe obligar á la observancia de las leyes de guerra y de los tratados de paz.

El cometa Biela

A las dos de esta mañana, y cuando más ocupados estábamos, se abrieron con gran violencia las puertas y ventanas de la redacción y volaron cuantos papeles había sobre la mesa, y con ellos el cajón de las abejas, que fueron á incrustarse en la tarja frente del chico que trae y lleva las pruebas del periódico. Momentos después una espantosa detonación nos puso en completa fuga; mas al acudir de nuevo al despacho, vimos sobre la mesa una enorme bola, y en ella grabada la oportuna carta, que á continuación publicamos para tranquilidad de ustedes, pues nosotros ya estamos tranquilos, gracias á Dios.

«Reián gaseosa ó de la gaseosa, ciclo 23, á los 18' y 15" del planeta «gasea viva», junto á la osa mayor, aunque un poco á la izquierda».

Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío: usted, como otros muchos, habrá oído decir que yo iba á aparecer hoy de una manera visible para los habitantes de la tierra, coincidiendo con mi aparición la total ruina del universo.

No haga usted caso de tales tentativas. Si al fin me he decidido á presentarme á ustedes, en calidad de cometa, lo cual dependa de que me permitan á tiempo sus ojos de pasta para limpiar metales que he podido, pues tengo la cola algo amohocada por la humedad, no por eso desaparecerá el mundo, ni mucho menos.

Yo soy más serio de lo que algunos creen. Miro las cosas desde muy alto (desde 20.568.752 kilómetros sobre el nivel del mar) para entretenerme en hacer daño á nadie.

Eso de «que va á desaparecer el mundo» son veces que he hecho correr don Narciso para poner en movimiento á los guardias de seguridad, que ni con ruedas andan veinte pasos. Por lo demás, no era usted tal vez patrañales. Está usted tranquilo. No desaparecerá más mundo que el de alguna vecino desdichado ó el de alguna oriada recién venido á la capital, que son las que pagan por antipático los vidrios y platos que después han de romperse.

También debo advertirle que no es exacto que yo choque con ningún planeta ardiendo. No hay carbón por aquí. Las pocas toneladas que tantísimo nos las han limpiado los ingleses para la guerra con el Transvaal.

Me agraciaron, de realizarse, se anunciará con estrellas, y la única nación que verá las estrellas será Inglaterra, si sigue como hasta aquí. Ustedes, los españoles, ya las han visto antes y seguirán viéndolas mientras Silvela continúe en el poder.

A los que cogiera de sorpresa mi presentación será á los prestamistas. Antes veían desaparecer mundos de ropa, que era una beneficencia; ahora, con el Monte de Piedad, ni agua.

Para terminar, voy á darle una noticia. Ha v'vo por aquí el portugués de los brillantes. Ha venido á entregarse la osa mayor, los siete cabrillas y la constelación de *Hércules*.

El tal portugués está bien de salud.

En este momento se va por la vía láctea.

Suyo afectísimo

El cometa Biela.
Por la traducción
G. P.

EL PLAN DE LOS BOERS

El corresponsal del *Standard* en Luxemburgo asegura hallarse bien informado respecto á ciertos particulares del plan de campaña adoptado por los boers.

«Puedo afirmar—dice—que el doctor Leyds reune á sus cualidades de agente diplomático del Transvaal en los centros oficiales de París, Berlín, Bruselas y San Petersburgo, la de comisionado militar.

Oca es carácter ha conseguido obtener poco á poco la opinión de un gran número de generales y técnicos alemanes, holandeses y franceses, y una serie de valiosas indicaciones.

Según parece, el doctor Leyds venía, desde hace tiempo, sometiendo á resolución técnica la siguiente pregunta: «En el caso de una ruptura con Inglaterra ¿qué plan de campaña debería seguir el Transvaal?»

El plan adoptado, según mis noticias, es un resumen de los diversos proyectos reunidos por el doctor Leyds, y es obra de un general que goza de reputación europea, el cual no imagina seguramente que sus habilidosos cálculos pudieran ser llevados tan pronto á ejecución.

La primera parte del plan comprende la ocupación de la vía férrea al Norte de Durban, efectuando un movimiento de avance á través de la Zululandia ó por Greytown y Umvoti.

En cuanto á la segunda parte, independiente por completo de la primera, consiste en activar todo lo posible la campaña del Natal, procurando envolver las fuerzas inglesas y obligarlas á retirarse hacia Durban.

LA MINERÍA Y SUS PROGRESOS

No son muy modernas los datos últimamente publicados, pero á ellos debemos atenemos por no disponer de otros mejores. Las cifras de la estadística publicada por la Junta Superior Facultativa de Minería, refiérense á 1898, y no dejan de ser satisfactorios para el progreso de la industria minera española.

La producción alcanzó á 29 millones de toneladas á becaminas, con un valor de 152 millones de

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 18, PISO SEGUNDO.

ASTILLERO á ONTANEDA
TERCER DIVIDENDO PASIVO

Por acuerdo del Consejo de Administración se pone en conocimiento de los señores accionistas que desde el día 12 al 20 del corriente mes deberán hacer efectivo el tercer dividendo pasivo de 25 por 100, ó sean 125 pesetas por acción.

El pago se hará en las oficinas de la sociedad, Daoiz y Velarde, 27, entresuelo, todos los días laborables, de diez de la mañana á una de la tarde y de tres á cinco de la misma, debiendo presentar las carpetas provisionales para la toma de razón por la Compañía.

Santander 10 de noviembre de 1899.—El presidente del Consejo de administración, Francisco G. Camino.

DESENGAÑOS

La situación á que nos han traído los malos Gobiernos, al cabo de medio siglo de infauusta dominación, no puede ser más desastrosa ni de consecuencias más funestas para el país.

Cuando después de las dolorosas amputaciones hechas por el extranjero á la soberanía española con verdadero escarnio del honor nacional, imaginábase algunos ilusos poder atajar el mal y cicatrizar paulatinamente las sangrientas heridas mediante la acción eficaz de supuestos regeneradores elegidos entre los mismos verdugos de la patria, hé aquí que el horizonte se cierra cada día más, el cielo

se ennegrece, como presagio seguro de próxima tempestad, y el corazón de los buenos españoles presiente con angustiosa tristeza nuevas y terribles catástrofes, si la divina Providencia no acude pronto en nuestro socorro.

Llévose el viento las promesas del manso liberal Silvela, como se lleva las mustias y amarillentas hojas de los árboles en la presente estación; sus palabras de hombre de Estado, en la oposición, se desvanecieron como el humo luego que hubo logrado escalar las alturas del poder. ¿Podría acaso Silvela sustraerse á la ley de todo buen liberal, sin perder por completo la memoria, cuando ha llegado á la meta de sus aspiraciones y ve satisfecha su ambición?

Llámanse ahora á engaño todos aquellos ilusos para quienes de nada sirve, por lo visto, la experiencia; reclaman en balde el planteamiento de tantas economías como les prometieran; piden las reformas autonómicas que el programa de Silvela-Polavieja ofreció llevar inmediatamente á la administración del Estado, y solicitan, en fin, otras varias mejoras cuya promesa habían ellos tomado en serio.

A cambio de tantos ofrecimientos, niégase el Gobierno á rebajar los tributos; merma, ó más bien, anula las libertades de las corporaciones provinciales y municipales; atropella el derecho de los ciudadanos católicos y de los mismos ministros del Altísimo; suspende arbitrariamente las mentidas garantías constitucionales y procede en todo con tiránico despotismo.

Entretante, fórmanse en el Norte de Europa nubarrones que amenazan descargar sobre nuestras posesiones de Ceuta y Canarias, y aun sobre algún punto de la península, en la esperanza de que, cuando llegue el caso, seguirán todavía en el poder estos gobiernos que tan mal parado han dejado el nombre de España y bajo cuya funesta influencia no creen posible puedan despertarse nuestro antiguo valor y patriotismo, siendo por lo tanto asquible para ellos la realización de un nuevo despojo más cruel y vergonzoso que el recientemente llevado á cabo.

Respecto á las operaciones en el Estado Libre de Orange, las tropas boers deben mantenerse en actitud defensiva, aprovechando la ventaja estratégica que ofrece la posición de dicho Estado al flanco del ferrocarril de De Aar Junction.

VARIEDADES

Tendrán influencia los astros en el espíritu humano, como la tienen en el mundo físico? Porque se habla del cometa de señor Biela que parece que ha tomado otro rumbo y no nos permitirá contemplarle, de la lluvia de estrellas, anunciada para hoy de madrugada, y del eclipse de sol del año próximo y fin de siglo. Vimos el último total en 1860.

Y al mismo tiempo anda revuelto también el mundo político. En balance el mito de equilibrio europeo, y amenazando desmenuzarse; arriba y abajo todo se bambolea. La guerra entre boers é ingleses, y lo que de ahí pueda resultar, es una nebulosa, un problema, con todas las incógnitas posibles, que puede que no se resuelva sino á cañonazos.

En fin, confíemos en la divina Providencia, que nos ha sacado á salvo en circunstancias bien críticas y extremas, cuando parecía que no había salvación posible.

Pues, ¿y nuestra política interior? Con muchos puntos negros, que no son para tranquilizar á nadie.

Y estos hombres que dirigen los destinos de nuestra patria, ¿qué piensan? ¿qué hacen?

Dios ponga tiento en sus manos y les ilumine, que bien lo hen menester. Nos parece que van ciegos y desorientados, y que debían atender á los clamores de la opinión, que pide justicia y reclama el remedio de nuestros males.

Bien ha hablado el señor Cruz Ochoa en el Senado, y aunque no adelante nada, siempre se ha conseguido una gran cosa: haber desagraviado al Santísimo Corazón de Jesús, coron potestatis, en aquel templo de las leyes, donde tantos ultrajes ha recibido en épocas anteriores, y que oigan la sana doctrina les que acaso nunca la hayan oído.

En lo han hecho las Cámaras de Comercio y hacéndonos eco fiel de todas las clases productoras y contribuyentes de España, que pueste que lo pagan, les asiste el derecho de darse el Gobierno que les convenga; después de hacer oír las quejas del país á los poderes públicos, han elevado al Trono un sentido mensaje muy notable, por su forma y por su fondo, pidiendo las reformas que tanto necesitan la pobre España para salir de su prostración, é indicando sabiamente y los medios conducentes á este importante fin.

¿Y qué contestan esos hombres que son Gobierno? Encogérsela de hombros y echarlo todo á barato, con pretexto de que los peticionarios persiguen un fin político.

No se trata de derribar al Gobierno. No se hace más que ejercitar el derecho de petición en nombre de altísimos intereses y hasta en interés del mismo Gobierno y de las instituciones. Todos, incluso el Gobierno, reconocen la necesidad de introducir en la administración las mayores, si bien prudentes, economías; se alegan razones del mayor peso y fundamento, y repeticiones que, á lo menos, las Cámaras no han desistido de una actitud respetuosa, que no quieren el desorden ni cambiar el personal del Gobierno; ¿para qué? Aunque no sea más que por aquello de que vale más lo malo conocido, y que con los cambios de situación se pierde siempre, porque los elementos que habían de entrar en juego no sirven, por estar gastados ó podridos; no se quiere más sino que los hombres que están en el poder entren por la senda que conduce al bien y felicidad de esta desventurada nación.

Entonces ¿dónde está ese fin político por parte del país y de las Cámaras, que se han constituido en órgano de aquél?

Mucho tacto, mucha prudencia y no desear las quejas del verdadero pueblo español, señores ministros. Cuidado que este pueblo es muy sufrido y no hay que exasperarle desoyendo sus justos clamores. Cuidado que el levantamiento de las comunidades de Castilla y la guerra que promovieron no tuvo motivos más que por justicia, economía, buena administración: el bien general.

O. O.

TEATRO

La función de la tarde se celebró con un lleno completo.

Todos los artistas que en la función, El Salto del Pasiego, tomaron parte, fueron muy aplaudidos, especialmente la señora Fons y los señores Querol, Barrenas y Beltrani.

Con un lleno completo se puso anoche en escena El molinero de Subiza. Todos los artistas encargados del desempeño de la obra cumplieron admirablemente, distinguiéndose, sobre todo, la señora Naya y los señores Muanin, Bueso, Balza, Barrenas y Meca.

El público quedó satisfecho de la representación que, salvo algunos detalles, resultó, como ya hemos dicho, excelente.

Una particularidad notable ofreció la función de anoche. Nos referimos: al solo de clarinete que en dicha obra figura, y que tan del agrado es del auditorio por lo hermoso y delicado de su estructura.

Tocó en suerte al clarinete solista de la banda municipal, don Regino Ariz, de quien ya nos hemos ocupado en LA ATALAYA, con motivo de su debut en aquella corporación.

Puede afirmarse que nunca se ha oído en Santander interpretación más exacta, más delicada y brillante que la que obtuvo anoche aquel momento de inspiración del maestro Oudrid.

El joven profesor, que forma parte de la orquesta del teatro, bordó tan admirablemente el solo que el pedir mayor seguridad en el mecanismo ó tenalidad más delicada que las demostradas anoche, sería exigir un imposible. Todo cuanto se diga en alabanza del señor Ariz resulta pequeño al lado de su labor artística de anoche.

El numeroso público que llenaba el coliseo tributó una ovación á nuestro particular amigo que tuvo que repetir el solo en vista de los justos aplausos con que se premió su trabajo.

Nuestra enhorabuena al señor Ariz.

Hoy no hay función.

Plaza de toros

Con una nada más que regular concurrencia se celebró ayer la anunciada función en nuestro circo. Verdad es que lo desapeable de la tarde no hacía muy agradable la estancia en aquel sitio tan poco abrigado, pero esto no fué obstáculo para que los asistentes aplaudieran grandemente los trabajos que presenciaron y acogieran con espontáneas carcajadas los múltiples chistes del simpático Tontarías.

Los números que mejor acogida tuvieron por el público fueron los equilibrios en el trapecio y el anunciado poliparti de saltos mortales.

La función terminó con la rifa de los regalos anunciados y una enigmática pantomima.

El director de la compañía, don Tomás Teresa, siente mucho que lo avanzado de la estación y el no tener Santander local apropiado donde continuar presentando aquella sus trabajos, que po-

drian ser reforzados con los de nuevos artistas, le obliguen á despedirse de este público, del que, según confesión propia, lleva tan gratos recuerdos.

NOTICIAS

En el seno de la alta masonería existe actualmente una sorda, pero vivísima agitación. La causa es que en este mes se ha de elegir nuevo Gran Maestro, y aunque gran número de los hh. trabajan para reelegir al actual, el judío Nathan, otros, y no son pocos, hacen activa propaganda para levantar sobre el pavés nuevamente á Lemmi, aquel que tanto ruido hizo por haberse probado que había sido condenado por robo y por estafa. De las tenebrosas traslogías, donde se agitan los masones que dirigen la secta, saldrá el nuevo jefe supremo, que, sea Nathan, sea Lemmi ó sea otro nuevo, continuará la guerra sin cuartel contra Cristo-Rey.

La guardia civil de Guriezo ha denunciado á varios individuos, vecinos de aquel pueblo, como autores de una corta de leñas.

Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Soba, dotada con 450 pesetas anuales.

El Juzgado de instrucción de Santoña llama á Manuel Cancedo y José González, para que en término de diez días comparezcan á declarar en causa por sustracción.

Dolores reumáticos.—Se alivian á la primera untura del prodigioso Bálsamo antireumático de Orive, reconocido como irremplazable para curar los más indomables casos de reuma. Fué el consuelo de los desahuciados y el crédito de los médicos. Farmacias de crédito.

Han sido destinados al penal de Santoña los presos que se hallaban en la cárcel de Avilés, Tomás y Mariano Bragado, y al penal de Burgos el de esta cárcel Lino Eguluz Balasoutegui.

RON BACARDÍ. El mejor del mundo. Representante: Romigio de la Lastra.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia., banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

La guardia civil de Potes ha detenido á Hilario Prado Almirante, de 29 años, como autor de un escándalo y de haber insultado á un individuo residente en aquella villa.

Por la autoridad militar se llama á doña María Martínez, viuda de don Félix Martínez Ibáñez, teniente del batallón de Chicland, para que comparezca en término de diez días.

¡¡¡500.000 salvados!!!

La acción benéfica del tan justamente reputado medicamento contra las enfermedades del estómago é intestinos, ha librado de una muerte segura á un número de enfermos superior á quinientos mil desahuciados, según la última estadística hecha por el propagandista del preciado remedio Estómago Artificial.

El capitán del vapor Berenguer el Grande ha participado al comandante de Marina de Cádiz, que á la 1'45 de la tarde del día 14 de septiembre, vió el casco de un buque de vela quilla al sol, en longitud 70° 2' O., San Fernando, latitud 28° 42' 00 Norte, sin poder reconocer su nombre y nacionalidad, dada la posición que ocupaba.

Esto se publica para general conocimiento y para que se participe á esta comandancia, si alguno tiene noticia de la falta de ese buque, y en caso afirmativo, del personal naufragado.

Durante el mes de octubre pernoctaron en el asilo de noche á cargo de las Hermanas Trinitarias 419 pobres, y en lo que va de año 3.993.

Ha quedado constituido en Tudela de Navarra el Consejo de Administración de la Sociedad que ha de explotar allí la fabricación de azúcar.

Lo componen, según el estatuto de la votación en que tomaron parte 223 accionistas, los señores don Luis Guallart, de Tudela, presidente; y don Tomás Moreno, de Tudela; don Joaquín Pérez Ciza, de Tafalla; don Francisco Cano y don Félix Berges, de Zaragoza; don Daniel Irajo, de Pamplona, y don Antonio Miguel, de Tudela, vocales.

Ha llegado á Cartagena el acorazado Pelayo. Las reparaciones que ha sufrido son de tal importancia, que, según la opinión de los ingenieros navales, el Pelayo ha quedado convertido en un excelente buque de combate.

Merece á las obras que se han realizado, alcanza un andar de 18 millas por hora, con tiro natural. En cuanto haya completado su dotación abandonará aquel puerto, con objeto de incorporarse á la escuadra.

Café Cántabro

Teniendo que ausentarse el excéntrico cantante Mr. Charles Lamas, para cumplir otros compromisos, sólo dará tres últimas veladas y se despedirá el miércoles tan aplaudido artista del numeroso público que concurre á dicho establecimiento.

El robo de ayer

Entre cuatro y cuatro y media de la tarde de ayer se presentó á la puerta del edificio en que se halla instalado el Mareógrafo, en la península de la Magdalena, un joven como de unos 20 años de edad, decentemente vestido, el cual, llamando á la puerta, preguntó á la señora del encargado del Mareógrafo si se hallaba su esposo en casa. Habiéndole la señora contestado desde el piso que su esposo había salido de paseo y que tampoco se hallaba en casa su hijo Narciso, por quien después había preguntado el joven desconocido, suplicó éste que bajase á recoger una carta que para su esposo, don Nicanor Orcazarán, llevaba.

Hicelo así la señora,—que se llama doña Pascuala Gil—sin sospechar la trama de que iba á ser víctima, y apenas hubo abierto la puerta, para recoger la carta que el joven mostraba en la mano, abalanzáronse rápidamente sobre ella dos hombres, que sin duda habían estado ocultos hasta aquel momento en lugar muy próximo, pero invisible desde el piso del edificio, y con furio-

so ademanes y amenazándola de muerte con armas de fuego, intimáronla á entregarles inmediatamente todo el dinero que en la casa hubiese.

Atomizada doña Pascuala, les entregó 46 duros, y no satisfechos con ellos, comenzaron los ladrones á registrar la casa, también se llevaron una pistola vieja, que también se llevaron.

Perpetrado el robo, los dos criminales,—uno de los cuales se quedó vigilando en la escalera, mientras el otro penetraba en la casa y desherraba los muebles,—emprendieron la fuga por la playa en dirección á los baños de la Magdalena.

El joven que primero se había presentado con la carta y que, según todos los indicios, estaba en connivencia con los dos asaltantes que se llevaron las 230 pesetas, había desaparecido sin duda en los primeros momentos, después que la señora abrió la puerta y fué sorprendida por los malhechores.

De los cuales, el que se internó en la casa á registrarla y se llevó el dinero, era un hombre como de 30 años de edad, de regular estatura; vestía blusa oscura, boina y alpargatas negras; y el que se quedó en la escalera vigilando, era algo alto, más bien grueso que delgado; vestía de americana; llevaba también boina y alpargatas negras.

Ambos tenían barba negra.

El hecho de que damos cuenta, revela mucha audacia, no sólo por haberse verificado en plena tarde, sino también por hallarse, como es sabido, la península de la Magdalena bajo la jurisdicción militar y distar sólo unos 50 metros del mareógrafo, donde se verificó el robo, el cuartel de las fuerzas de artillería.

Como el edificio del Mareógrafo depende de la Comandancia de Marina, y el lugar en que está enclavado se halla actualmente, como hemos dicho bajo el fuero militar, á ambas jurisdicciones compete entender en el delito ayer perpetrado en el Mareógrafo de la Magdalena.

Ya de noche, se presentó en la inspección de vigilancia á dar parte del suceso el joven Narciso Orcazarán, hijo del primer teniente de infantería don Nicanor, encargado del Mareógrafo, quien por su parte lo puso también por escrito en conocimiento del señor gobernador.

Tau pronto como tuvo noticia del suceso el primer inspector de vigilancia señor Tomás, secundado por los guardias á sus órdenes, practicó activas pesquisas en averiguación de los autores del robo, sin que, hasta el momento en que escribimos estas líneas, hayan dado resultado favorable.

Se espera, sin embargo, que no tardarán en caer en manos de la justicia los ladrones, cuyas señas son conocidas, como queda dicho.

De las primeras diligencias se hizo cargo el señor Juez de instrucción, á quien el señor inspector dió inmediatamente cuenta del suceso.

VER Y CREER

Visitar el establecimiento titulado EL CIELO y encontraréis el más completo surtido en lanas, de todas clases, para la presente estación. A vuelta de correo se remiten muestras á quien lo solicite.

TOMÁS BALLESTEROS.—EL CIELO SANTANDER

Función religiosa

Ayer se celebró en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús la solemne función dedicada por la Congregación de San Estanislao de Kostka á su angélico protector.

Por la mañana, á las siete, se dió comunión general, santándose algunos preciosos motetes dedicados al Santísimo Sacramento, con acompañamiento de órgano y orquesta.

A las diez y media se celebró misa solemne, que dió el R. P. Mendia, asistido por los señores Sagarra y Fariñas.

Durante la adoración de la reliquia del Santo, la capilla y un coro de niños cantaron un precioso himno á San Estanislao.

Por la tarde, á las cinco y media, después de exponer á S. D. M. y cantar el Santo Dios, se rezó el Rosario y predicó el panegírico del Santo el reverendo P. Juan M.ª Guernica, Guardián del convento de Montehano. El orador estuvo muy feliz é inspirado.

Dió reales á la función de la tarde la presencia de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, que, asistido del señor Provisor de este Obispado, y del señor Secretario de Cámara y Gobierno, dió á los fieles la bendición con el Santísimo.

Después se sentó en el Presbiterio y bendijo á los congregantes, que fueron uno á uno pasando ante él y besándole el anillo.

Durante toda la función velaron al Santísimo, de cuatro en cuatro, los niños que por la mañana habían hecho su primera comunión.

El R. P. Arroyo dió á adorar á los fieles la reliquia del Santo.

Durante la adoración de la reliquia volvió á cantarse el hermoso himno á San Estanislao.

La función, como decimos en el comienzo de estas líneas, resultó brillante y solemne.

APROVECHARSE

CARBÓN DE GIJÓN

Se vende atracado al muelle un cargamento entero ó por toneladas, sobre carro ó vagón. Dirijirse á don Antonio Beade, «El Pelayo», Alameda Primera (Tinglados).

La cobranza de las contribuciones correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio tendrá lugar en el ayuntamiento de Ruiloba los días 18, 19 y 21 del actual y en el de Val de San Vicente los días 22, 23, 24, 25 y 26.

Acetate puro de hígado de bacalao

Se vende en la droguería y perfumería de R. Plaza, Colosía, 6, frente al Mercado.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de ayer.

Boya de los correos.—Vapores Reina María Cristina y J. Jover Serra.

Maura.—Vapor Calderón.

Albareda.—Vapor Melitón González.

Idem longitudinal.—Vapor Blander.

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo ha determinado celebrar, con el auxilio de Dios, órdenes mayores y menores, en los días 22 y 23 del próximo mes de diciembre.

Los que hallándose adornados de las condiciones requeridas aspiren á ser ordenados, deberán presentar en la Secretaría de Cámara y Gobierno sus solicitudes antes del día 6 de dicho mes, acompañadas de los documentos que se prescriben en las Constituciones Sinodales, parte II, tit. VII, número IV, párrafo 12, en la inteligencia que no se dará curso á ninguna que carezca de algún requisito.

Los exámenes tendrán lugar el día 12 á las diez de la mañana, y los ejercicios espirituales darán principio en la tarde del siguiente.

Es un hecho comprobado por la historia de 28 años en millones de personas que el Licor del Polo de Orive es el mejor antiséptico que se conoce en la higiene dentaria. Su gran poder antipútrido y microbicida reconocido por la ciencia se confirma, no sólo especulativa sino prácticamente por millones de dientes que afirman que después de haberse acudido á otros dentíficos sin conseguir parar la marcha de las caries dentarias, han alcanzado tan sobresaliente resultado merced á la poderosa eficacia que el Licor del Polo de Orive ejerció en su dentadura contra los microbios destructores de la misma, las caries que con otros dentíficos avanzan sorroyendo toda la dentadura hoy se hallan contenidas por las virtudes sobresalientes del acreditado dentífico español. Es por añadidura el de más exquisito perfume y el más barato de cuantos se conocen, pues con seis reales hay para vacunar la boca contra todas sus enfermedades durante dos ó tres meses. Por esto el dentífico español Licor del Polo de Orive es el preferido por todos los amantes de la regeneración nacional.

ACEITE PALLARÉS

Clase semifina. á pesetas 12 arroba

> fina á > 14 >

> extrafina. á > 20 >

> Niza á > 25 >

Puros de Oliva Garantizados

Venta desde una libra

La Oliva Tortosina.—Martillo, 7

Procedente de Liverpool llegó hace días en el vapor Nieta una buena partida de paños de aquel país, con destino á la acreditada sastrería de los señores Lafuente y Rodríguez, situada en la calle de la Blanca, número 12.

En dicha casa han recibido también las últimas novedades en géneros finos del país, como igualmente un buen surtido en artículos para prendas especiales.

Hoy saldrán para Bilbao, con objeto de embarcarse allí con dirección á Glasgow, los marinos que compondrán la dotación del nuevo vapor Peña Castilla, que ha sido construido en aquellos astilleros para la Compañía Santanderina de Navegación.

Será capitán de este barco don Felipe Vargas, que lo ha sido hasta ahora del vapor de la misma compañía Peña Angustina.

El cónsul general de los Estados Unidos de América, en Barcelona, anuncia que el Departamento de Estado de Washington le ha ordenado suprimir las agencias consulares de Gijón, Santander y San Sebastián.

Están recorriendo los pueblos de Galicia algunos comisionados ingleses que adquieren ganado vacuno para enviar al Cabo de Buena Esperanza.

El día 11 de diciembre se subastará en el Juzgado de San Vicente de la Barquera una parcela de terreno, sobrante de vía pública, tasado en 135 pesetas.

En la sección de minas del Gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes:

Don Javier Ortiz de Zárate, vecino de Torralvega, 24 pertenencias con el nombre de «San Antonio», de mineral de hierro, en término de Sierra, ayuntamiento de Mazouerras.

Don Ambrosio José Maze, vecino de Santander, 36 pertenencias con el nombre de «Condesita», de mineral de hierro, en el sitio llamado La Trapa, término de San Vienes, ayuntamiento de Medio Cudeyo.

Don Juan Repiso de Campos, vecino de Castro Urdiales, 16 pertenencias con el nombre de «Jaen de mineral de hierro y otros, en el sitio llamado Fabián, término de Guriezo.

Han fallecido en esta capital y en el pueblo de Matzeno, respectivamente, las señoras doña Catalina Agüeros de Alonso y doña Regina Torres Ochoa, confortadas con los Santos Sacramentos. Enviamos á las familias de las finadas nuestro sentido pésame.

Mañana martes, á las nueve, se verificará en la iglesia parroquial del inmediato pueblo de Santa Cruz de Bezana solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Narcisca González de González Carezo.

Al practicar la santa Pastoral visita del Distrito parroquial de Temarite de Litera, el ilustrísimo señor Obispo de Lérida dispuso una devota función en la iglesia de San Esteban, en que después de predicar sobre la devoción al Sagrado Corazón de Jesús, bendijo una hermosa placa con esta imagen, y la llevó procesionalmente acompañado del clero, autoridades y pueblo á la casa del Ayuntamiento, donde fué colocada en la fachada, á vista del público, entre estótes y vivas al Sagrado Corazón, entonándose después el Te Deum.

Vease en la tercera plana el anuncio Aviso importante, de E. Cubero.

Los exquisitos licores ANÍS DEL PERAL y RUM OAFE, premiados con medalla de plata en la Exposición regional de Gijón, se hallan en todos los establecimientos.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.ª

COMPENDIO DE LA VIDA

DE SAN ESTANISLAO DE KOSTKA

Y LA NOVENA DE DICHO SANTO

Este precioso librito, impreso á dos tintas, se halla á la venta en la Administración de este periódico á 30 céntimos ejemplar, encuadernado, y á 20 en rústica.

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA POR EL P. ASTETE con las adiciones de M. de Lluarca y del Cardenal Saz y Forés NUEVA EDICIÓN hecha por la Propaganda Católica de esta ciudad, con licencia del Excmo. Sr. Obispo, con una ampliación separada del texto, para que, después de haber aprendido éstos los niños, puedan los maestros hacer que aprendan lo que en ella se contiene; unas cosas útiles y otras necesarias en estos calamitosos tiempos.

Precios: Pt. Ct. Un ejemplar. 5 Cien ejemplares. 3 50 Mil ejemplares. 30

Los pedidos se harán al administrador de la Propaganda Católica, Vía Ras, núm 3, entresuelo, quien los remitirá, previo el importe de los mismos, y el de embalaje y conducción.

Se venden al por menor en las librerías Católicas.

Los pedidos al por mayor se harán á la Propaganda Católica.

AVENTINO GUILLEM SOCIEDAD EN COMANDITA

PALAU, 5, BARCELONA

Órdenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

AL CORRER DE LA PLUMA

El fin del mundo

Dicen de París que el director de aquel observatorio ha declarado que no es cierto que el día que el 13 del corriente (hoy) tendría lugar el fin del mundo.

¡Aaah!... ¿qué peso se me ha quitado de encima!... Faltó, faltó hacia que el señor astrónomo rectificara esa especie... de majadería, porque estaba uno con el alma en un hilo, esperando con horror el momento de la liquidación universal, función de gran espectáculo, según se anunciaba, para ir á tener lugar por la intervención del célebre cometa Biela.

Toda lo que puede pasar es que le veamos. Mejor dicho, todo lo que puede pasar es... el cometa. Pero por lo visto es un cometa manso, no de lidia, y no hay peligro de puntazo, embroque ni varateo alguno.

Y sobre todo, ¿quién eres ya en esos augurios del fin del mundo, por poco muado que tengas? Hace algunos años, otro astrónomo, que tenía el humor muy bueno ó el telescopio muy malo, dijo también, tal como a martes: «El viernes próximo tendrá lugar el fin del mundo.»

Trasmitió la noticia el teógrafo á todas partes, porque todas estaban amenazadas y era justo avisarlas... y cobrar la comisión correspondiente por los despachos. Hubo poeta de la clase de ícticos que empujó la lira y entonó su canto póstumo, una elegía á las ruinas del mundo, que parecía escrita después del desastre, por lo acabado de la pluma y lo bien rematado, ó rematado, sencillamente, de los versos. Las agencias funébreas hicieron correr por todas partes sus anuncios. Una de Londres ofreció al público atudes para familias enteras y demás colectividades, con una rebaja para las escuelas de niños. Y salió otra de Nueva York ofreciendo fétros regionales, esto es, para toda una región, por una cantidad indecente de puro infamia, según decía el recitame. Y llegó el viernes y el mundo siguió navegando por el consabido piésgo.

Así que guéira va, rapito, á hacer caso de esas predicciones?

El mundo tendrá ya seguramente, porque todo en este mundo tiene fin, menos las Diputaciones provinciales, que no tienen fin alguno, que yo sepa; pero predecir qué día va á finalizar el mundo es difícilísimo.

El director del Observatorio de París dice ahora que él no ha predicho que el fin del mundo tuviera lugar hoy, 13. ¡Si supiera que nos daría igual que lo hubiera predicho!...

ATILANO DE ROJEN.

MAS TELEGRAMAS

Los catalanistas

Madrid 12—2'15 t.

Dicen de Barcelona que han comenzado á circular fajas impresas en color azul con la siguiente inscripción.

«Visca (viva) Catalunya autonomista.—París 4 de noviembre de 1899.—La Junta permanente.»

La peste

Se ha confirmado oficialmente la presentación de la peste bubónica en Argelia, habiendo ocurrido varios casos y una defunción. En Filippville Bougle destruyense las ratas por creerse que se han importado de la India en sacos de granos y son portadoras de la peste.

El doctor Rubio recuerda que todas las epidemias vinieron á España por Portugal.

Creo que la peste bubónica sólo se puede combatir con suprema higiene y con la vacunación.

Aboga por la construcción de barracones-hospitales, para aislar la enfermedad y poder atacarla, siendo uno de los medios más recomendados la ventilación, pues ni un enfermo de los encerrados en habitaciones se ha salvado y en cambio ha ocurrido lo contrario en los aislados en barracones donde el aire era abundante.

Manifestación... espontánea

El Imparcial dice que el señor Durán y Bas ha merecido en Barcelona la entrada triunfal con que soñaba y que venía preparando desde que entró en el ministerio.

Por eso el exministro de Gracia y Justicia salió de Madrid sin despedirse de nadie y cuando calculó que todo estaba preparado para conseguir el fin que se había propuesto.

Un meeting

Comunican de Zaragoza que se concede entre los vicultores de aquella región mucha importancia al meeting que hoy se celebrará en Carriena.

Muchos se propon

grandes elogios del voto particular del señor Suárez Inclán al presupuesto de gastos.

Ha añadido que será origen de un amplio debate acerca de la cuestión económica y de las economías que se pueden introducir en el presupuesto.

Cavestany

Al señor Cavestany, gran amigo de Silvela, de cuyo lado se separó recientemente, le ha sido ofrecida una senaduría vitalicia.

Cavestany no se ha mostrado propicio á aceptarla.

Las Cámaras de Comercio

Dícese que la resolución que adoptará el Gobierno respecto de las Cámaras de Comercio, será la supresión de las mismas.

Se fundará para ello en el precedente de que Sagasta en 1892, estando en el poder, suspendió los sindicatos de los gremios que le estorbaban.

EL CORRESPONSAL.

Ultima hora

Sol y Ortega en Barcelona

Madrid 12 y 13—(Varias horas.)

Despachos de Barcelona dicen que el recibimiento hecho al señor Sol y Ortega, ha superado á lo que se creía.

En la estación, en los alrededores y en las calles inmediatas, se agolpaba un inmenso gentío.

Entre las Comisiones que salieron al andén, figuraban los presidentes de la mayor parte de las entidades de Barcelona y de varios pueblos de la provincia.

Al llegar el tren á la estación, resonó una nutridísima y prolongada salva de aplausos, oyéndose vivas al diputado por Barcelona y otros que la censura no ha permitido transmitir, pues aparecen tachadas varias palabras del telefonema de Barcelona que comunica estas noticias.

La muchedumbre salió del andén estrujándose materialmente, logrando abrirse paso después de gran trabajo.

Puesto en marcha el carruaje, al que siguieron otros muchos y el numeroso público que se encontraba en el andén, dirigiéronse todos al domicilio del señor Sol y Ortega cruzando las calles del Comercio, Princesa, Jaime I, Fernando y las Ramblas.

Estas últimas hallábanse llenas de gente, viéndose los balcones animadísimos.

Las señoras saludaban con sus pañuelos al diputado señor Sol y Ortega.

Al llegar á la Rambla de Cataluña arrojaron desde los balcones flores, coronas y hejas de laurel al señor Sol.

Obligado el señor Sol y Ortega á salir balcon, ha dicho que agradecía la manifestación, añadiendo que si Barcelona continuaba dando pruebas de cordura, sería seguro el triunfo y verían logradas sus aspiraciones.

Terminó recomendando el orden y aconsejando á los manifestantes que se disolvieran pacíficamente.

El señor Sol se retiró después á descansar.

Más detalles

Un nuevo despacho telefónico de Barcelona dice que un compacto grupo de manifestantes se dirigió desde la Rambla de Cataluña á la calle de Santa Ana, saludando y aplaudiendo al pasar por el domicilio del «Fomento del Trabajo Nacional».

Las noticias oficiales confirman las comunicadas por los despachos particulares.

Dice el telegrama del gobernador de

Barcelona, que en la estación aguardaban más de 2.000 personas que acompañaron al señor Sol á su domicilio.

Añade el despacho oficial que frente al Ayuntamiento sonó un disparo, viéndose obligada la benemérita á hacer una descarga al aire para intimidar á los revoltosos.

Se sabe que ha habido un contuso.

El complot orleanista

Dicen de París que se asegura que el Alto Tribunal se determinará á condenar á Guerin á destierro perpétuo; á Deroulede á cinco años de destierro, á Buffet á tres años y á Godefroy á uno.

En la sesión del sábado Mr. Deroulede se alzaba de hombros mientras hablaba Mr. Octave Bernard, y hubo un momento en que protestó vivamente contra la imputación que se le hacía de haber deseado derribar el régimen republicano.

Fallecimiento

De Bruselas telegrafían que á consecuencia de una congestión pulmonar ha muerto repentinamente el hermano del célebre doctor Leit.

De política

Los ministeriales dicen que votaron ayer en contra de la proposición apoyada por el señor Cucurella por crearla cuestión constitucional.

Agregan que no consideran derrotado el Gobierno, y saben que Martínez Campos y Pidal, únicos que pudieran formar un Gabinete Parlamentario, se negarían á presidirle si la reina les confiriera los poderes para su formación.

La prensa y la opinión en general dirigen censuras al Gobierno por su conducta actual, pues lo sucedido ayer en el Congreso fué una derrota moral, igual á la que obligó á Sagasta á abandonar el poder.

Reconocen, sin embargo, que las circunstancias han variado mucho, pues entonces el señor Sagasta quería dejar el poder para que se encargara de él el señor Silvela que lo deseaba, mientras que hoy el jefe del partido liberal no quiere encargarse de la dirección de los negocios de la nación.

En los círculos políticos se comenta mucho la situación política y se considera que es insostenible para el señor Silvela.

Algunos juzgan que la crisis total se planteará en esta semana.

Acentúase la creencia de que la solución será un gabinete formado por el general Martínez Campo y el duque de Teñán.

A última hora el señor Dato ha desmentido los rumores de crisis.

Afirmó que el Gobierno cuenta con la confianza de la Corona, del Parlamento y del país.

Sostuvo que el Gobierno no se retirará. Además cree que es necesario que el Gobierno prosiga su gestión.

Declaró que, á pesar de la resistencia al pago, en el trimesire último se ha recaudado más que en igual período del año anterior.

Lo de Barcelona

A última hora telegrafía el gobernador de Barcelona que durante la noche ha reinado tranquilidad.

Añade que hoy lunes tendrá una reunión con los gremios y que cree que éstos depondrán su actitud.

Del telegrama oficial se desprende que los disparos hechos con ocasión del recibimiento del señor Sol y Ortega no los hicieron los guardias civiles sino los guardias de orden público.

La guardia civil acudió á restablecer el orden después de sonar los disparos.

Consejo de ministros

El miércoles próximo se reunirán en Consejo los ministros.

Lo del Transvaal

Revista

Telegrafían de Londres que la reina Victoria revisó en Windsor al escuadrón mixto de caballería que marcha á Africa diciéndoles que rogaria á Dios para que volvieran salvos.

Después saludó cariñosamente al coronel.

Rumores de combate

Continúa corriendo en la metrópoli inglesa rumores de un encuentro en los alrededores de Ladysmith.

El War Office permanece sin embargo en silencio.

Se comenta esto desfavorablemente.

Combate

Telegrafían de Londres que el War Office ha recibido un despacho fechado el 11 por la noche, en el que el general Buller confirma la escaramuza de Wilmir, cerca de Orange River.

Los ingleses tuvieron un coronel muerto. La lucha duró tres horas.

Las fuerzas inglesas las mandaba el coronel Krup.

Los ingleses bombardearon las posiciones de los boers sin obtener resultado, regresando á su campo sin ser molestados.

Los alemanes

Dicen de Berlín que el gobierno alemán ha prohibido á los oficiales de su ejército que tomen parte en la guerra del Transvaal.

Ingleses y portugueses

Puede darse por seguro que no es cierto que exista acuerdo entre Inglaterra y Portugal que autorice á las tropas inglesas á desembarcar en la bahía de Delagoa, no pudiendo por tanto los ingleses atacar á los boers por la retaguardia.

Ventajas de los boers

Está plenamente confirmado que los boers son completamente dueños de Amatagolandia, territorio situado al Oeste del Transvaal.

De Ladysmith

Comunican de Londres que, por referencias particulares, se sabe que la artillería de que dispone el general White en Ladysmith se halla en un estado deplorable.

Los cañones de los boers, que son de mayor alcance, impiden con sus fuegos que los defensores de Ladysmith hagan obras para colocar sus piezas.

RODRIGO

AUTOMÓVILES

Para instrucción y reparación, Burgos, 32.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ HERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor Carola Macho

FRANCO, número 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Cenadores amplios é independientes

Plato del día.—Lomo de cerdo salza picante.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DUOMARCO

(SUCESOR DE LEANDRO)

PLAZA VIEJA, NÚMERO 4

Retratos de todas formas y tamaños. Reproducciones, ampliaciones, esmaltes, grupos. Especialidad en instantáneas. Retratos é interiores de noche. La mayor colección de vistas de Santander y su provincia. Trabajos fuera de la galería. Revelado y tiradas para los señores aficionados.

DUOMARCO

PLAZA VIEJA, 4

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLER



Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio del Club de Regatas)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

Preparación para carreras militares

Especialidad para ingreso en los colegios de Caballeros y Guardia civil.

Señor Rubia.—Méndez Núñez, 6

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Quatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Españoles.—Traperos de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

desde UNA PESETA SEMANAL

Preparación para carreras militares

Especialidad para ingreso en los colegios de Caballeros y Guardia civil.

Señor Rubia.—Méndez Núñez, 6

AVISO IMPORTANTE

Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela que he trasladado mi establecimiento á la calle de Méndez Núñez, núm. 5, teniendo la satisfacción de manifestarles que he recibido gran surtido de garbanzos de Castilla, garantizados, de la última cosecha, arroz bombas y amonquili, especial, de Valencia; alubias de Herrera, de León y del país buenas y baratas; vinos puros de mesa; vinos blancos y vinos de la Nava.

Los garbanzos de nueve pesetas, vendo hoy á ocho pesetas arroba.

E. CUBERO, Méndez Núñez, 5

(ANTES ARCOS DE BOTÍN)

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, núm. 8.

Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

Para conservar las ropas

JABONES

TAPIA HERMANOS, DE BILBAO

Fomentador: TOMÁS TOCA GUTIÉRREZ

SANTANDER



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes. Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

La Industrial

FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL

de V. VALDERRAMA

SANTANDER

Esta casa puede ofrecer con gran economía los productos siguientes:

En mármol conglomerado y en diversos dibujos y colores, bañeras, veladores, pilas bautismales, fregaderas, peldaños, balaustres é infinidad de caprichos para adorno y decorado.

Precios muy económicos. Sin competencia en la clase.

Fregaderas de 0,70 por 50, de 80 por 55, de 1 metro por 55 y de 1,20 por 55.

Para la elección de dibujos y poder apreciar estos trabajos, vístase la exposición permanente que en la calle de Burgos, número 39, tiene establecida la casa.

Se remiten catálogos á quien los pida.

MONTE DE PIEDAD

FEDRUECA, 5, ENTRESUELO

HORAS DE DESPACHO

Imposiciones y reintegros en la Caja de Ahorros, de 9 á 1 de la mañana, los días no feriados.

Empeños y desembargos, á las mismas horas y de 3 á 7 de la tarde.

Los días festivos solo de 8 á 11 de la mañana. El Director Gerente, Carlos Saro.

Alberto Pulgarón Muñoz

Agente de negocios y comisiones establecido en la Habana, calle de la Habana, núm. 108. Acepta comisiones de todas las naciones de Europa y América sobre asuntos comerciales y particulares.

Se hace cargo de la colocación de fondos europeos en América y particularmente en Cuba y de proporcionar trabajo en esta isla al que lo solicite.

Se vende

para arreglo de familia, la casa número 33 del barrio de San Martín, de esta ciudad.

No tiene censo ni gravamen de ninguna clase y se compone de cuatro pisos á la derecha y cuatro á la izquierda, dos guardillas habitables y planta baja. Renta 140 pesetas al mes; está dotada de agua de la Motina y se vende en 22.500 pesetas, libres para el vendedor, rogando no se moleste el que no esté dispuesto á dar dicha cantidad.

Diríjase á Federico Bonet, Martillo, 15, tienda.

La Moda Elegante Ilustrada

Periódico de señoras y señoritas. Util para toda clase de familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños.

Se suscribe en esta Administración y en casa de don Gumersindo Carriles, Gibaja, 6.

vamente á los de nuestra Cuba, que no debe favores á ninguna extraña tierra.

6.º Que debemos EXCUSARNOS DE PAGAR CONTRIBUCIONES y procurar tener sueldos del Gobierno.

7.º Que no debemos jugar á la lotería, desprestigiando su objeto.

9.º Que debemos vigilar á nuestros parientes españoles y PERJUDICARLES.

10.º Que debemos APROVECHARNOS DE LOS DERECHOS LUCRATIVOS al objeto de ser útiles á nuestra causa, y quitarles á ellos destinos.

11.º Que debemos PREFERIR Á CUALQUIER EXTRANJERO en las compras que hagamos.

12.º Que debemos PROPAGAR TODA NO-

TICIA FUNESTA PARA LA PROSPERIDAD DE CUBA, EMPEORANDO LOS NEGOCIOS, tomándoles cuanto se pueda al crédito y NO PAGÁNDOLES.

14.º Que debemos procurar la AUTONOMÍA DEL PAÍS Y TODA CLASE DE ARMAS DE FUEGO en previsión de lo que pueda acontecer.

Y 15.º Contribuir cada uno con arreglo á sus haberes para tan sagrados objetos es el deber ineludible de todos los cubanos amantes de la independencia de su patria.—En el Oriente de la Habana etc.

—El venerable maestro americano P. M. P. A.: D.: L.: R.: L.:—El secretario, Terrible.

CAPÍTULO IX

El Consejo de Colón acuerda conseguir la autonomía de Cuba como medio para obtener la independencia

(1860-1868)

Cincuenta años de luchas estériles demostraron á los separatistas antillanos que, sin una taimada evolución, el triunfo de la revolución tropezaría con poderosos obstáculos.

De simple colonia regida por leyes especiales, á Estado independiente, había mucho trecho. Demasiado, para ser recorrido todo de un tirón. La representación en Cortes, las libertades de imprenta, reunión, asociación y demás andrónimas liberalescas, la autonomía... podrían servir de puntos de parada para tomar resuellos el separatismo. Ciertamente que obrando de tal guisa iría por largo el triunfo; pero no es menos cierto que así sería más seguro éste.

Dicho y hecho. De la noche á la mañana varios periódicos de la Península, los de mayor renombre y circulación, los que parecían más sensatos, salieron pidiendo á voz en grito la concesión de reformas á Cuba, como medida de suprema justicia y acuerdo de alta conveniencia. ¿Quién obró el milagro? Lo dice el señor Zaragoza: el Comité reformista en mal hora engendradora por las torpezas del general Serrano, «se ocupó desde un principio en hacer propaganda y extenderla por España y Europa en favor de la idea reformista, para lo cual subvencionaron periódicos é inclinaron otros á su causa.» (1) ¡Subvencionaron periódicos! Luego aquellas ende-

chas á las reformas y aquel ponderar la lealtad y nobleza del pueblo cubano eran el parto vil de plumas alquiladas y de conciencias vendidas al oro separatista! Y el pueblo ¡pobre pueblo! siempre incauto y generoso, se tragaba á pies juntillas lo que le decían aquellos mercaderes intelectuales, si es que no iba á romperse la crisma tras una barrica, para defender, sin él saberlo, las aspiraciones de los enemigos de su patria.

Y no vaya á creerse, dicho sea esto de paso, que en este punto hemos mejorado. Antes de la guerra con los Estados Unidos era la comidilla diaria de ciertos periódicos la concesión de reformas á Cuba y Filipinas. Lo mismo que antaño. Y lo de convertir el periodismo es indigna graujería, no somos nosotros los que decimos; son los periódicos y periodistas liberales. La Publicidad (1), apuntando á El Imparcial, hablaba de «defensas y actitudes» que «son remuneradas á precio de oro y de una manera verdaderamente regia.» El Diluvio (2), discutiendo con La Publicidad, trataba de las redacciones donde «se extienden patentes de corso para que los periodistas, en calidad de tales, hagan favores á dueños de cafés y restaurantes, favores que se pagan y se cobran en una ó en otra forma.» La Publicidad (3), volviendo la pelota á El Diluvio, decía que

(1) Tomo II, p. 78.

(1) 7 junio 1898.
(2) 12 marzo 1898.
(3) 7, idem.

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual a Centro América. Una expedición mensual al Río de la Plata. Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico. Trece expediciones anuales a Filipinas. Una expedición mensual a Canarias. Seis expediciones anuales a Fernando Póo. Ciento cincuenta y seis expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

El vapor Reina María Cristina su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Santander el 20 de noviembre para Habana y Veracruz. Nota.—Este buque admitirá carga y pasajeros para los puertos de Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la nueva línea de Centro América.

LÍNEA DE CENTRO AMÉRICA

Un viaje mensual de Barcelona a Colón, con escalas a la ida en Cádiz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana, y al regreso en Sabanailla, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, Puerto Rico, Las Palmas y Oádiz

Montevideo

su capitán don Luis Camps. Saldrá de Barcelona el 10 de noviembre.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo, Singapore ó Ho-Ilo, servicio a Cebú y combinaciones a Kurachos y Bushire (Golfo Pérsico). Zanzíber y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyoço y Yokosama

Alicante

su capitán don Antonio Fernández. Saldrá de Barcelona el 2 de diciembre para Manila Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Cornuña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Un viaje mensual partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz El vapor

Cataluña

su capitán don Jaime Basté. Saldrá de Cádiz el 7 de noviembre.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Benigno Lavín. Saldrá de Oádiz el 30 de noviembre.

LÍNEA DE CANARIAS

México

su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Barcelona el 18 de noviembre.

LÍNEA DE TANGER

Joaquín del Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría. Saldrá de Oádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encausará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los buques de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Santander; los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y C.ª Muelle, núm. 36 Teléfono, 63

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histericos, etc. Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo las acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

ORIZA-LACTE

Para EMBLANQUECER, SUAVIZAR y PERFUMAR el CUTIS. Adoptada por todas las Elegantes.

PERFUMERÍA ORIZA de L. LEGRAND

11, Place de la Madeleine, París. Depósito en BARCELONA en casa de JAIME FORTEZA, 34, Escudillers.

Invitación para participar de la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000 MARCOS

Posetas 750,000 como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ESPECIALMENTE:

- 1 Premio a M 300000
1 Premio a M 200000
1 Premio a M 100000
2 Premios a M 75000
1 Premio a M 70000
1 Premio a M 65000
1 Premio a M 60000
1 Premio a M 55000
2 Premios a M 50000
1 Premio a M 40000
1 Premio a M 30000
2 Premios a M 20000
26 Premios a M 10000
56 Premios a M 5000
106 Premios a M 3000
206 Premios a M 2000
812 Premios a M 1000
1518 Premios a M 400
36952 Premios a M 155
19490 Premios a M 300, 200, 134
104, 100, 73, 45, 21

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58,200 billetes gratuitos importa Marcos 11,764.525

PESETAS 18.000.000 La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50,000, de la segunda 25,000, ascendiendo en la tercera a 60,000, en la cuarta a 65,000, en la quinta a 70,000, en la sexta a 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importarse 500,000, especialmente 300,000, 200,000 marcos etc.

La casa inscrista invita por la presente a interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Móvil, extendidas a nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil a cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase basta: 1 Billete original, entero: Posetas 8 1 Billete original, medio: Posetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía a todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendiera a los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

30 de noviembre de 1899

Valentin y C.ª Expendiduría general de lotería HAMBURGO ALEMANIA

PEDRO DOMEQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

(CASA FUNDADA EN 1730)

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de octubre de 1824 destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS Y TRES CEFAS Y EXTRA

Pedid especialmente CONAC DE 'PEDRO DOMEQ,

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cefas, Extra ó Fundador con su escudo de armas. Representante en Santander: DON FEDERICO DEL R. O. P. REZ

Petróleo Gal para el pelo

Loción antiséptica, aromática y desinfectante sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El Petróleo GAL cura el eccema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, está fresco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el Petróleo GAL no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del Petróleo GAL no es infamable ni puede irrefutarse. El nombre de Petróleo unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cráneos ponemos en guardia al público. El Petróleo GAL, cuya base es el petróleo natural más puro, se distingue fácilmente de las imitaciones, porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el Petróleo GAL la superficie verdadera es limpia y transparente. Frasco grande, 5 pesetas; ídem pequeño, 3. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías. Depósito general: Eschendant, Arenel, 2, Madrid.

A la gran legión de enfermos nerviosos

El 'Antinervioso Howard' es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar vahidos, hipocandria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del 'Antinervioso Howard' experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el espíritu, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones; succeden las canas y tal entereza de voluntad, que el individuo dudaba de creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas; y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltos, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únanse las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profusas y rápidas modificaciones que introducen el medicamento en el organismo no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El 'Antinervioso Howard' no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, preocupaciones, ansias de glorias, de riqueza, escritores políticos, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el 'Antinervioso Howard'; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías de Santander, Blanca, 15 y Pino y Compañía, Plaza de la Libertad; Benigno; Mayor, 8. Depositario general y único para la venta en España, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

SAVIA PECTORAL EL Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripes, catarrros, bronquitis, dolores de garganta, congestiones. En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía Brillo para suelos 'El Económico' es el encañado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo. Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas. En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc. Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

hay periódicos que practican el chantaje por escándalo. Y finalmente, el señor Morayta, en carta al h. Panday Pira (Andrés Serrano, maestro de instrucción primaria en Filipinas), fechada en Madrid á 8 de junio de 1892 escribía tan fresco: «Converdría un periódico, un casino, y si no, algún dinero para convidar periodistas y pagar artículos, y buscar modo de que hablen de la sociedad cada día.» (1)

¡Nada! Que los hechos dan la razón á Villergas, el cual afirmaba que la prensa es gloria y es lodo; la prensa lava y salpica, la prensa es una botica donde se encuentra de todo.

¿Que no todos los periódicos se alquilan? ¿Que no todos los periodistas trafican indignamente con sus plumas? Muy cierto. Pero aquí de lo que decía El Imparcial (2) al ocuparse del 'pecado que tiene sobre sí la prensa en España': «el periodista español (y liberal, hubiera podido añadir) no sabe resistir á la carta afectuosísima que solicita el elogio, ni al 'volante' que demanda la noticia favorable y hasta insignificante y pueril... ni siquiera á la mediación del amigo...» De suerte que el lector que busca la verdad en las columnas de esa prensa, cuya pintura no es nuestra, como ha podido verse, corre peligro de tragarse el error, viciando su inteligencia y corrompiendo su voluntad. Lo cual viene á justificar el famoso apóstrofe de un ilustre diputado católico (3) á los periodistas de la Tribuna del Congreso, y trae aparejada la conclusión de que á esa prensa hay que leerla con recelo, á falta de cortar por lo más sano: no leerla. Y perdonen nuestros lectores la digresión.

No bastaba con hacer atmósfera reformista. Era preciso dar alas al reformismo y escudar sus tendencias traidoras con la benevolencia ó simpatías de las autoridades de la Isla. Así se daba barniz de legalidad á lo que pugnaba con todas las leyes.

Para lograr ambas cosas, precisaba enviar á Cuba autoridades con vistas al reformismo. Cosa fácil de lograr, por otra parte. ¿No funcionaba en España un Gran Oriente masónico, al cual estaban afiliados los primates de la política? ¿No dependía este Oriente del Supremo Consejo de Charleston, el cual también dirigía á la Masonería cubana? Pues con indicar los masones de Charleston á los de España que, para los intereses de la Orden, convenía el nombramiento de tal ó cual general, estaba la cosa arreglada.

Obedeciesen á inspiración propia ó á instigación ajena, lo cierto es que los mandos sucesivos de los generales Serrano y Dulce llenaron cumplidamente los desos del separatismo.

El primero llevando á la secretaría del Gobierno al reformista Escobar, luego deportado por separatista y contribuyendo á la glorificación póstuma de Luz Caballero, el padre del separatismo cubano; y el segundo nombrando censor de imprenta á un redactor de El Siglo, periódico reformista, fundado y dirigido por aquel turbulento conspirador, conde de Pozos Dulces, y tolerando que los reformistas establecieran lecturas públicas en las tabaquerías y centros industriales para soliviantar á la gente de color, ¿no eran los primeros obreros de la revolución?

Con que esta política y los discursos del duque de la Torre en el Senado en pró de las reformas, tomó grandes vuelos el reformismo, demuéstralo el R. D. de 25 de noviembre de 1865, nombrando una Junta informativa, mixta de elección popular y nombramiento gubernativo, para establecer las bases sobre que fundar las leyes especiales por que habrían de regirse en adelante nuestras Antillas.

Y que tras del reformismo, al parecer inocentón, ocultábase el separatismo más refinado, no uno, sino varios hechos lo demuestran.

En 12 de mayo de 1865, los reformistas cubanos dirigieron un mensaje de felicitación al general Serrano por sus discursos en el Senado. Y... «en las primeras ciento y tantas firmas de aquella exposición aparecían cincuenta y tres individuos de los más comprometidos en la causa de la independencia, y de los que más tarde y después del grito de Yara arrojaron la careta reformista para empuñar la bandera de Céspedes, constituir la Junta revolucionaria de Nueva York, ó continuar sus hipocresías con el nombre de laborantes separatistas.» (1)

Entre los individuos de la Junta informativa, elegidos por el sufragio popular de Cuba y Puerto Rico, figuraban, entre otros, Morales Lemus, Pozos Dulces y Echevarría para la Gran Antilla, y Belvis y Acosta para la antigua Borinquen, todos separatistas.

En un banquete con que los reformistas cubanos obsequiaron á don Eduardo Asquerino, director de La América, en 9 de diciembre de 1865, por su defensa del reformismo en la prensa, hubo brindis á las reformas políticas en las provincias ultramarinas, como base y garantía de unión y como punto de partida para todas las conquistas (2). Palabras cuyo verdadero sentido expresó un libro editado en Nueva York en 1871 (3), en el cual confiesa únicamente su autor que «era preciso usar del pretexto de las reformas para preparar el advenimiento de la libertad y de la independencia.»

Al recibirse en Cuba las disposiciones ministeriales estatuyendo la Junta informativa, de que ya hemos hecho mérito, y disponiendo la forma en que habían de elegirse sus individuos, tomaron tales infu-las los separatistas que, á la par que se organizaban para la independencia, la cual veían cercana, emitían «sumas considerables de papel moneda para el desenvolvimiento de la república que se formaría con las Antillas españolas.» (4)

Finalmente, viendo el director y organizador del movimiento reformista cubano, el Gran Oriente de Colón, que la cosa andaba á pedir de boca, pues los políticos españoles eran todo mieles para los traidores cubanos, aventuróse á dar un paso más en el camino de las reformas, circulando á sus adeptos la orden de que era hora de comenzar la campaña en pró de la autonomía, como último medio para alcanzar la independencia.

Hé aquí la circular que al efecto dictó: (1) «A la gloria del gran arquitecto del Universo.—El gran Oriente de Colón y las Antillas.—A nuestros muy queridos hermanos desviados y esparcidos por el gran Oriente de Colón.—Comprendiendo este taller la necesidad de fijar reglas para obtener la independencia de Cuba en sesión extraordinaria del 15 del corriente siendo mediocida en punto acordó: 1.º Que debemos captarnos las simpatías de los peninsulares haciéndoles beneficios aparentes con tal de ocasionarles los mayores perjuicios. 2.º Que debemos envolverles en pleitos ruinosos haciéndonos los desinteresados, no cobrándoles los primeros honorarios para que queden agradecidos y no sospechen de nosotros. 3.º Que debemos disgustarles, atribuyendo á injusticias de legislación y de los jueces las sentencias que recaigan en contra. 4.º Que debemos apoderarnos de los destinos de la administración...; óir cualquier motivo de disgusto, poniéndonos de su parte y achacando toda la culpa á los jefes superiores (si no son cubanos) ó al Gobierno. 5.º Que debemos apoderarnos del magisterio de la enseñanza, esmerándonos EN NO INCLUCAR A NUESTROS NIÑOS IDEAS... DE PATRIOTISMO por los hechos de la historia de España, concretándonos exclusi-

(1) Archivo del Bibliófilo Filipino, por W. E. Retana.—Tomo III, pág. 11. (2) 27 septiembre 1898. (3) Don Cándido Nocedal.—Sesión del día 6 de julio de 1865.—Discursos del don Cándido Nocedal sobre el reconocimiento del llamado reino de Italia.

(1) Zaragoza, tomo II, p. 129. (2) Información sobre reformas en Cuba y Puerto Rico.—Tomo I, pág. una primera y siguientes. (3) Morales Lemus y la revolución de Cuba.—Estudio histórico por Enrique Piñero p. 33. (4) Zaragoza, tomo II p. 140.

(1) Tomamos esta circular de El Pueblo de la Habana, correspondiente al 6 de marzo de 1896 en donde se publicó. La fecha de la circular es del año 1868.